

REDACCION

Calle de San Bartolomé, núm. 32

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA... 1'25 PTAS. EXTRANJERO... 2'25 NÚMERO SUELTO... 5 CÉNTS. Id. ATRASADO... 10

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 11

Los manuscritos no publicados no se devuelven

EDICION PARA PALMA Y PUEBLOS DE LA LÍNEA FÉRREA



El Señor Don José Coll y Roca

Ha fallecido á la edad de 17 años

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su desconsolada madre, hermanos, tíos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan que asistan al rosario que se rezará esta noche á las ocho y seguidamente la conducción del cadáver á su última morada y al funeral que se celebrará mañana sábado á las once, en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Rambla 30

El Excmo. é lmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia para todos los que recen una parte de rosario y ofrezcan una misa ó comunión en sufragio del difunto.

LA ULTIMA HORA

El periódico de más circulación de Baleares.

Tirada actual: 4.000 ejemplares

La defensa de las Baleares

MAHON

En nuestro colega Heraldo de Madrid, encontramos el siguiente artículo, que lleva la firma de un distinguido escritor militar.

No voy á revelar ningún secreto que afecte á la seguridad de nuestro territorio; por lo contrario, devaneceré errores de parte de la opinión pública: por ejemplo, el que aparece en las columnas de un estimado colega, el cual dice que las fortificaciones de Mahón son de la época de Fernando VI.

Que las Baleares ocupan una excelente posición estratégica en el Mediterráneo no hay que descubrirlo ahora; que en una de esas islas, la de Menorca, está el puerto de Mahón, del cual se ha dicho siempre que es el mejor de aquel mar, lo sabe todo el mundo, y que la posesión de él fué siempre codiciada por todas las naciones, la Historia y el sentido común lo patentizan.

Mahón en poder de Francia asegura el dominio de esta potencia en el Mediterráneo y sus comunicaciones con Argelia y Túnez. Mahón en manos de los ingleses constituye un jalón del poderío británico enclavado entre Gibraltar y una cuña hundida en el costado del Reino de Francia. Y para Alemania, Rusia ó los Estados Unidos, la posesión de ese puerto les daría lo que no tienen hoy en el consabido mar: una posición militar segura.

Pero, por lo mismo, Mahón en poder de España es una garantía para las demás naciones mediterráneas, y todas, todas, están interesadísimas en que no pueda ondear allí otra bandera.

De seguro que Francia prefiere privarse de las ventajas que le ofrecería tal posesión á correr el riesgo de que, sometida ésta á litigio, pudiera adquirirla otra potencia.

El resto de las Baleares tiene menos importancia militar, aunque la posea política. La bahía de Palma, abierta, y las de Pollensa y Alcudia, más cerradas, no reúnen las condiciones de seguridad que el puerto de Mahón.

El castillo de San Felipe, perdido y tomado varias veces en el siglo XVIII por franceses, ingleses y españoles, fué arrasado.

En su lugar, desde mediados del si-

glo XIX levántase en la otra parte de la entrada del puerto la fortaleza de Isabel II sobre el peñón llamado La Mola, obra moderna y en la que van invertidos muchos millones.

Yo no sé cómo estará hoy, ni si lo supiera lo diría; pero en 1879, última vez que pude verla, era ya una obra formidable, muy suficiente por su situación y construcciones hechas para cerrar la entrada del puerto, resistir el ataque de una escuadra por mar y de un ejército con tren de sitio por tierra, y de prolongar esa resistencia durante el tiempo que durasen los víveres y municiones en ella acumulados. Y no digo el agua, porque, además de amplios aljibes, tiene una fuente natural.

De entonces acá no conozco las obras que se han construídas; pero sé que son bastantes y buenas; que la artillería, ya entonces numerosa, ha sido aumentada con piezas de grandes calibres; y como la boca del puerto es defensible con escaso número de torpedos, y como la acción del bombardeo contra el peñón, de roca viva, resultaría ineficaz, si no creyendo, como creía cuando estuve allí, que con guarnición suficiente y bien abastecida y municionada puede La Mola hacer una magnífica resistencia. Y en cuanto á un golpe de mano, se necesitaría el más criminal abandono de los servicios de vigilancia para que fuese posible.

Ahora bien; ¿se ha procurado ese abastecimiento? Y si no se efectuó, ¿se procurará ahora? Por honor de los anteriores ministros de la Guerra, hay que suponer que no descuidaron punto tan importante; por honor del actual, es de esperar que lo complete.

Porque mientras en La Mola ondee la bandera española y queden cuatro cañones útiles, nadie puede hacer uso del puerto, aunque se haya apoderado de toda la isla y acumule en ella un gran ejército sostenido por la mayor de las escuadras.

LAPOLLE.

Revisión del proceso Dreyfus

Según el Gil Blas, ayer jueves debió comenzar la vista del proceso Dreyfus ante el Tribunal de casación.

La Memoria de Royet está ya terminada. Uno de los elementos que más han de influir en la revisión del famoso proceso es el que se refiere al incidente de Valcarlos.

El general Royet, cuando reprodujo ante el Consejo de guerra, después de las declaraciones de Henry, las afirmaciones de Valcarlos concernientes á la culpabilidad de Dreyfus, afirmó que

este testimonio no tendría valor ninguno si Valcarlos fuese un individuo encargado de suministrar informes al ministerio mediante remuneración; pero que no había encontrado su nombre en el Registro en que figuraban los agentes á sueldo.

En realidad, las páginas en las que figuraban las cuentas de Valcarlos habían sido arrancadas del Registro por orden de Henry; pero Gribelin conservó estos documentos, que demuestran de un modo indudable que durante año y medio el agregado militar español Valcarlos percibió mensualidades y gratificaciones de bastante importancia.

El transiberiano

El ferrocarril Transiberiano está destinado á desempeñar un importantísimo papel en la presente guerra; puede hasta afirmarse que, si no existiese, Rusia no podría sostener la lucha contra el Japón.

Este está casi en el mismo teatro de la guerra, y el ejército ruso del Extremo Oriente debe, por el contrario, esperar todo su auxilio, en hombres y material de la Rusia europea, de que le separan más de 8.000 kilómetros; es, pues, imposible sostener y aprovisionar el ejército ruso sin la existencia de este ferrocarril.

El Transiberiano, que no fué entregado á la explotación hasta el año 1901, se divide en dos partes, separadas por el lago Baikal. Estas dos ramas serán unidas por una vía que bordeará la parte Sur del lago; pero en la actualidad es forzoso atravesar dicho lago, que tiene 35 kilómetros de largo, en barcas, durante el verano, y sobre el hielo en invierno; y como el término llega á 40 grados bajo cero, se producen en las marchas accidentes mortales por la intensidad del frío, razón por la cual se está instalando á toda prisa una vía sobre el hielo, con objeto de evitar trastornos.

Los trenes marchan lentamente. Su velocidad no excede de 20 kilómetros por hora, comprendiendo las paradas, y habiendo 7.500 kilómetros entre Port Arthur y Tchuljabinsk (punto de embarque con la red europea) se necesitan quince días para hacer el recorrido, por lo que siendo imposible tener por espacio de tanto tiempo hombres y caballos encerrados en los vagones, se impone cada tres días un descanso de veinticuatro y hasta de cuarenta y ocho horas, todo lo cual aumenta considerablemente la duración del viaje.

Este se divide en la siguiente forma: de Moscú al Baikal, ocho días; de dicho lago á Manchuria, 74 horas; y de Manchuria á Port Arthur, 77 horas.

El número de estaciones de la línea es de 390, existiendo 751 locomotoras, 549 vagones de viajeros y 7.743 de mercancías.

Como la línea consta de una sola vía y ésta tiene pendientes muy pronunciadas, es imposible cruzar más de diez trenes diarios en cada sentido, y cada tren solo puede llevar treinta vagones.

La mitad de estos trenes están destinados á transportes comerciales y al de víveres, municiones y material sanitario para Khabarsk, Port Arthur y Vladivostok. La primera de estas ciudades constituye un gran depósito, y en las otras dos es preciso almacenar gran cantidad de víveres, en previsión de un largo sitio. No quedan, pues, más que cuatro ó cinco trenes diarios disponibles para el transporte de tropas, siendo por tanto, imposible enviar diariamente á la Manchuria más de dos mil hombres de todas armas.

Y no estriba solamente en la concentración de tropas y aprovisionamiento de las plazas rusas la misión destinada al Transiberiano. Una vez agotados los recursos naturales del país, tendrá el ejército ruso que recibir por este tren todos sus aprovisionamientos, admitiendo que este ejército sea de 300.000 hombres, necesitará para este objeto cuatro trenes diarios, destinados los otros seis á proveerle de municiones y de hombres para cubrir bajas.

Muy débil es el rendimiento que puede dar el Transiberiano para atender á tantas necesidades, pero aun así tiene una importancia capital para los rusos y se comprende todo el empeño que han de tener los japoneses en destruirlo ó interceptarlo, o como atraviesa en su curso muchos rios tiene otros tantos puentes cuya destrucción es muy fácil y cuya reparación ha de ser muy lenta.

Ya los japoneses han intentado algunos desembarques en los alrededores de Port Arthur, sin duda con objeto de cortar la vía en la Península de Liaotung, sin éxito, por ahora, y por suerte para los rusos.

Afortunadamente para éstos, salvo este trozo de línea, que está muy expuesto, todo el resto de ella está al abrigo de tentativas japonesas, siendo sólo de temer que los bandoleros que infestan la región transbaikaliana puedan ser sobornados por los japoneses.

Desde la ruptura de hostilidades han intentado ya varias veces interrumpir la circulación, cosa que no han conseguido por la activa vigilancia que desplegan los rusos, que tienen 35.000 hombres destinados á guardar la vía entre Baikal, Port Arthur y Vladivostok.

Gracias á estas medidas, es fácil que los rusos consigan frustrar toda tentativa contra su única línea de comunicación.

Por Telegrafo

Senado

Madrid 3 á las 17.

En el Senado se ha votado definitivamente el proyecto sobre elevación de los derechos del pescado.

El Sr. Suárez Inclán ha combatido el proyecto referente á los matrimonios militares.

Le ha contestado el Sr. Vilches, levantándose después la sesión.

Congreso

Madrid 3 á las 18'50

En la sesión del Congreso, el ministro Sr. Osma ha leído el proyecto de rebaja de los derechos del trigo y sobre elevación de los derechos de las pasas.

Fuó rechazada la dimisión que presentó el vice-presidente del Congreso Sr. Cortezo.

Igualmente fué rechazado el voto particular que presentó el Sr. Nougues, referente á la incompatibilidad del Sr. Castellano para desempeñar el cargo de diputado, por ser director del Banco de España.

El Sr. Suarez Inclán presenta una proposición incidental pidiendo que se declare vacante el cargo de diputado que desempeña el Sr. Castellano. La proposición fué rechazada por 123 votos contra 56.

Seguidamente el Sr. Auñón presenta otra proposición incidental.

El Sr. Romero Robledo se niega á que se discuta y pone á votación el voto particular del señor Nougues.

Se promueve un escándalo espantoso. El Sr. Soriano increpa durísimamente á la mayoría y dirige insultos al banco azul.

El Sr. Romero Robledo dice que ha empezado la votación. Se lee el resultado, habiendo quedado desestimado el voto del Sr. Nougues.

El secretario liberal Sr. Barón de la Torre abandona la mesa de la presidencia, no así el duque de

Bivona. La mayoría le aplaude. El duque de Bivona proclama la votación y baja á los escaños para explicar su actitud.

Le contesta el Sr. Suarez Inclán.

Pretende rectificar el duque de Bivona, pero el Sr. Romero Robledo levanta la sesión.

Se produce un tumulto indescriptible. Se oyen fuertes voces y se dan puñetazos sobre los pupitres.

El Sr. Romero Robledo abandona la presidencia en medio de un horrible escándalo.

Las oposiciones se proponen presentar mañana un voto de censura contra el Sr. Romero Robledo.

Jura de bandera.—Disturbios?

Madrid 3 á las 9'50.

Ferrol.—Se ha realizado solemnemente el acto de la jura de la bandera de los reclutas de infantería de marina recientemente incorporados.

La Correspondencia dice que esta madrugada circulaban rumores de que habían ocurrido disturbios en Segovia; añade que los amotinados asaltaron la Casa Ayuntamiento.

Granjas experimentales

Madrid 3 á las 9'50.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que se abra un concurso entre las provincias que comprenden las diferentes regiones agronómicas (en las que van comprendidas las Baleares), para que ofrezcan terrenos más favorablemente situados para instalar granjas y un Instituto de Agricultura en cada una de dichas regiones.

Azcárraga lo desmiente

Madrid 3 á las 9'50.

El general Azcárraga ha desmentido categóricamente la noticia que publicó anoche un periódico, relativa á haber estado ayer en Palacio y haber tenido una larga conferencia con la Reina.

La última visita que hice á Palacio, añadió el general, fué el lunes para llevar á la sanción regia algunas leyes.

FABRA

ALCANCE DE LANOCHE

NOTAS DE ARTE

Fidias, Júpiter Olímpico

Fidias, como todos los que la gloria acompaña, tuvo muchos enemigos; además, los enemigos de Pericles, no en contrando ninguna ocasión ó no teniendo el valor de atacar el que dirige entonces los negocios de la república, atacan á sus amigos, intentando deshonrarlos ó hacerles sufrir, para desconsiderar ó entristecer al mismo Pericles.

Fidias fué acusado de malversaciones. Pero pudo fácilmente disculparse. Del mismo modo que el gobierno español acaba en otros tiempos de heresia y había de entregar á la Inquisición los que con seguridad quería perder, los enemigos de Fidias le acusaron de impiedad. Sobre el escudo de la diosa, donde está representado la Victoria de Iseo sobre las amazonas, decían ellos, se ha representado á sí mismo bajo la figura de un viejo que levanta una roca. La vejez en que se representó no estorbaba para reconocerle. Y no se detuvo aquí. También ha colocado allí á su amigo Pericles. En la mano levantada para arrojar la lanza tapa una parte de la figura. No se puede negar que sea él. Fidias creyó que debía abandonar Atenas, más este destierro le aprovechó para su gloria.

Se retiró á Elida, y los sacerdotes de Olimpia le confiaron la ejecución en oro y marfil de ese Júpiter Olímpico que pasa por una de las maravillas del mundo. El dios, aunque sentado, tenía 925 metros, teniendo su pedestal 3 metros de altura. Ha quedado el tipo de Júpiter, el tipo de dios supremo, uniéndole en él la majestad á la dulzura, la potencia á la serenidad.

Ninguna obra ha sido acogida con respeto tan profundo y duradero. Por la belleza de su Júpiter Olímpico, decía Quintiliano, Fidias ha realizado la idea que la religión nos dió de esa divinidad. Dion Crisostomo afirmaba que cuando uno lo había visto era imposible imaginarse la divinidad de otra manera. Los espíritus más austeros no podían quedarse insensibles ante esa belleza y Epicuro consideraba como una desgracia mirarse sin haberla visto. Esta estatua hacia comprender á los paganos alguna cosa de la unidad y de la potencia divina. Paulo Emilio, después de Pydna, sacrificó al Júpiter de Olimpia, como habría sacrificado al Capitolio. Mummio, vencedor de la liga aquea, consagró al exterior del templo veinticuatro escudos dorados.

No fué la naturaleza sola que inspiró á Fidias su modelo; pero, como dijo Cicerón, dentro su alma misma habitaba un cierto tipo de belleza. Este es modelo interior que contemplaba; á él dirige su arte y su mano. Fidias podía decir que había encarnado á este pasaje de Homero: «El hijo de Kronos baja sus negras cejas; su cabellera se agita sobre su cabeza inmortal, y el vasto Olimpo tiembla».

Se cuenta que después que la estatua estuvo acabada Fidias, contemplando su obra con profunda emoción, permaneció un momento de pie ante la divinidad que había, por decirlo así, evocado, y suplicó á los dioses que le hicieran conocer con un signo de su potencia si él estaba satisfecho de la obra de su artista. Aunque el tiempo estaba sereno, un rayo penetró por la abertura del techo, viniendo á caer á los pies mismos de Fidias, sin hacerle ningún daño. El dios había respondido. El sitio donde fué á caer el rayo lo marcaron con una placa de mármol negro sobre la cual colocaron una urna de oro.

El autor del incomparable Partenón murió algunos años más tarde, todavía en el destierro; pero fué más dichoso que Pericles; porque él no vió las desgracias de su país, los primeros contratiempos de Atenas en la guerra del Peloponeso, y la terrible peste que debió llevarse, dos años después, el gran hombre de Estado de quien había sido amigo.

MELFOMENA.

Matrimonios modernista

A título de curiosidad copiamos de un colega esta información, en que parece haber no poca fantasía: En Nueva York se ha puesto recientemente de moda el casarse á las doce de la noche, y durante el pasado mes de Julio 16 parejas, pertenecientes á familias distinguidas y opulentas, se han unido en eternos lazos á la mencionada hora.

La novísima costumbre quiere que los invitados á la boda vayan todos al teatro á palcos, tomados ya con anticipación por la familia del novio ó de la novia, según la posición financiera de cada contrayente.

Terminada la representación teatral, que en aquel país no acaba, ni con mucho, á hora tan avanzada como en el nuestro, los convidados, los novios y las familias de éstos vuelven á casa de uno de los futuros cónyuges y se sientan á una bien servida mesa á saborear una suculenta cena, levantándose momentos antes de las doce para ir á la iglesia, donde el indisoluble lazo ha de unir á la feliz pareja. De regreso del templo, la moda requiere que se organice un baile, ó bien, lo cual es aún más modernista, si la temperatura lo permite, hacer alguna excursión en automóvil.

No es ésta la sola extravagancia que en punto á matrimonio se ha registrado ahora en el país de los yanquis. Hace muy pocas semanas, uno de los millonarios más notables de Omaha,

mister Scheiner, que empezó su fortuna como ropavejero, quiso el día del casamiento de su hija Ethel, recordar el origen de los millones que hoy llevaba la joven á su enlace, obligando á ésta, á su prometido y á acuantos asistieron á la ceremonia, á ir vestidos de harapos, ejemplo que, como es natural, el mismo monsieur Scheiner se apresuró á dar.

En efecto, el día de la boda toda la comitiva se presentó vestida con ropas viejas, lo cual constituyó un espléndido negocio para los tratantes en dichas prendas, que vendieron éstas en precios que muchos sastres envidiarían seguramente.

Lo curioso del caso es que, como mister Scheiner no puso condición alguna respecto á los forros, y que como, naturalmente, los que debían llevar aquellas prendas viejitas, repugnaban ponerlas en tal estado, todas ellas fueron forradas con telas y sedas de precio. El que, según dice, puso más reparos al extravagante capricho de mister Scheiner, fué el novio, quien había con anticipación hecho confeccionar todo un traje de frac, viéndose obligado á cambiarle por unos miserables harapos.

Otra novedad, si bien no tan extravagante como la que acabamos de describir, es la de la boda efectuada en Nottingham el pasado mes de Agosto. Las familias de los contrayentes pertenecían á la marina, y en honor á ésta, la desposada, sus damas de honor y todos los invitados, aparecieron con trajes á la marinera, vistiendo el novio su uniforme naval.

El carruaje que condujo á los recién casados á su casa era una cunaña, guiada por un viejo marinero.

Otro capricho de esta índole que merece referirse, es el de un matrimonio celebrado en Washington, y en cuyas invitaciones se suplicaba que la persona fuese vestida del modo más original que pudiese idear. Para dar ejemplo, la novia llevó al altar un traje hecho de alas de unos abejorros verdes que solo se encuentran en los montes Himalaya, capricho que costó á la desposada cuatro mil dólares.

El traje del novio causó un efecto extraordinario, y á pesar de su novedad resultó muy barato. Sobre un traje de frac, había pegado todas las cartas recibidas de sus precedentes conquistas amorosas, y no era posible ver aquel extraño atavío sin prorrumper en una explosión de risa. Una de las damas de honor llevó un vestido hecho todo de cristal, y durante mucho tiempo solo se habló en aquella ciudad de los caprichosos y extravagantes trajes que llevaron á la ceremonia nada menos que cuatrocientos invitados.

ACTUALIDAD

El ejército coreano

No son muchos los datos publicados acerca de él. La causa es, sin duda, su reciente organización por un lado, y el considerarse de antiguo que, aun en el caso de auxiliar con su escaso poder á Rusia ó al Japón, estas naciones no obtendrían con su ayuda grandes beneficios pues poco peso pueden hacer las armas coreanas en la balanza de un conflicto entre las susodichas naciones.

Se organizó hace unos veinte años, y desde entonces ha tenido como instructores á oficiales chinos, japoneses, americanos y rusos.

Asciende su efectivo á unos 10.000 hombres, entre los cuales el valor ó instrucción militar corren parejas por su escasez. Parte de la oficialidad recibió su instrucción en el ejército japonés, sin que adquiriera las cualidades sobresalientes de sus instructores. Otra tiene su origen en la escuela militar de Seul, en donde hacen estudios puramente elementales y prácticos, y de donde sale un contingente de 100 á 150 subalternos.

Unos y otros no se distinguen mucho ni por su amor á la carrera de las armas, ni por sus condiciones de carácter, estando faltos de energía y animosidad. El armamento es de lo más variado que suponerse puede, pues están en posesión del fusil francés Gras, Matüser alemán, Remington, Berdan ruso y el Murata.

La caballería coreana tiene un efectivo de unos 150 hombres mal contados, en la que caballos, armamento ó instrucción, nada tienen que echarse en cara. Todo su material de artillería está reducido á 18 piezas, de las cuales seis son de plaza, seis de campaña y otras tantas de montaña; habiéndose encargado en Septiembre último al Japón é Inglaterra 10 piezas de campaña para aumento del arma.

No va á la zaga del ejército la marina. Se compone la de guerra al igual de la de Marruecos, de un solo buque que los coreanos compraron al imperio del Sol Naciente en el mes de Abril último.

Pero no crea el lector que se trata de algún potente acorazado ó poderoso crucero. El buque que ostenta la insignia del almirantazgo coreano es una vieja embarcación que sirvió en sus buenos tiempos para hacer el servicio de cabotaje en el Asia oriental, y que hoy se encuentra artillado con ocho cañones de diversos sistemas y calibres, constituyendo un magnífico arsenal de hierros viejos.

El jefe supremo de las fuerzas de mar y tierra es S. M. I. el emperador Jiy-cung, tipo esencialmente cómico que se conturba y cree tener encima la muerte en cuanto siente el menor dolor ó le sale un grano; quien se desmaya á la vista de la sangre y tiembla cuando hay tormenta como las hojas de los árboles al soplo del viento.

Cruel y arbitrario, hace pagar con la vida ó con terribles castigos á sus súbditos los quebrantos de su salud. Odiá á todo cuanto trasciende á europeo, á pe-

sar de lo cual se halla dominado por los rusos, aunque más por el miedo que por otra influencia de orden moral.

A ningún país mejor que á Corea se lo podría aplicar la frase de que «cada pueblo tiene el monarca y el ejército que se merece.»

La leche

Las vacas lecheras en Inglaterra y las cooperativas en Hungría.

Cada vez es mayor el consumo de la leche. En España de poco tiempo á esta parte se han establecido gran número de vaquerías, que, además de facilitar la venta abaratando el producto, lo dan en mejores condiciones, puesto que ponen la atención debida en la elección de las vacas, alimentación de las mismas y esterilización de la leche.

Prueba de la atención que en otros países merece la leche, es la Exposición de vacas celebrada en Londres hace poco por la Asociación de Ganaderos ingleses.

Las razas de vacas más estimadas en el mercado inglés son la de Kurry, de pelo rojo; la de las islas Jersey; las de Guernesey á Aurigny; pero sobre todas obtiene la preferencia la Booth, por su nutritiva y exquisita leche.

Los ingleses ponen mucho esmero en escoger las vacas lecheras, cuidando primeramente que sean de gran tamaño y tengan aspecto de robustez y buena salud, y antes de resolverse á comprar una vaca, la someten durante dos días á varias pruebas, y si el resultado es satisfactorio, les importa muy poco que sea elevado el precio de adquisición.

En cuanto á la leche, los ingleses no admiten nunca vacas sin el certificado de garantía del laboratorio municipal de cada pueblo, que acredite que la leche que producen es rica en principios nutritivos y no contiene materias ó gérmenes nocivos á la salud.

La leche pura puede contener el virus aftoso, pues los gérmenes de las afecciones sépticas de las vacas pasan á la leche por el sistema vascular.

Los doctores Gles sen, Gaf y Fellemius, de Alemania, citan el caso de tres personas que fueron atacadas del cólera *notras* por haber bebido leche de una vaca que padecía diarrea.

Para evitar esto, las autoridades inglesas giran frecuentes visitas á los establos y vaquerías, reconociendo las vacas y analizando la leche, imponiendo duros castigos á los infractores de las disposiciones que deben observarse.

Prueba de la importancia que en el extranjero se da á la leche como artículo de negocio, son las lecherías cooperativas que existen en Hungría.

Según el informe que acaba de publicar el ministro de Agricultura húngaro, en 1895 se establecieron cuatro lecherías cooperativas; en 1896 se fundaron diez; en 1897 veinte, y el aumento ha seguido cada año. En 1901, último año que figura en la estadística, se fundaron 130 lecherías cooperativas que engloban 40.675 productores adherentes y poseen en conjunto 69.507 vacas.

La venta de la leche en 1897 era de 4.700.000 litros; en 1901 alcanzó á 66.700.000, cuyo valor ha sido de 7.000.000 de coronas, ó sea al rededor de 1.500.000 pesos oro.

Nuestra información

Asuntos municipales

La Comisión de Obras ha celebrado sesión.

Acordó colocar el mingitorio de la plaza de la Constitución á tres metros de una de las leonias hacia la fuente de las Tortugas.

Conceder permiso para que se pueda construir una caseta eléctrica en el predio *Son Forteza*.

Aprobar definitivamente las subastas de las alcantarillas de las calles de Vallori, Ece-Ehomo y Canals.

Se enteró de algunas denuncias de empedrados de varias parcelas de terreno.

Se acordó conceder de 15 á 20 árboles del huerto de Tirador para que puedan ser colocados en un camino de la Bonanova.

Se aprobó la recepción provisional del mingitorio de la plaza de Santa Eulalia.

Se acordó devolver la fianzas que tienen constituidas los contratistas D. Nicolás Lliteras y D. José Ferrer.

Se enteró de una relación de parcelas de empedrados ganadas á la vía pública.

Se acordó quedara sobre la mesa una reclamación formulada por el contratista señor Pons, referente al cobro de los arbitrios de permisos de obra.

Se acordó que se interese por la alcaldía á los propietarios para que repongan las parcelas de empedrados, cuya obra tiene que verificar el contratista del Ayuntamiento.

Se acordó cambiar la bomba de agua que existe en la plaza de San Antonio.

De comestibles

Hoy que tanto el público se preocupa de la escasez y carestía de las carnes vacunas y laneras en fresco, no sería malo que se introdujese el consumo del tasajo ó sean aquellas carnes saladas comestibles de mucha aplicación en toda la América y no se comprende como aquí comamos cerdo salado y nos abstenemos de bueyes y carneros con idéntica preparación.

Y ya que de comestibles salados habíamos de llamar la atención de la autoridad sobre un abuso, con grave perjuicio de la salud pública.

Es el caso que debido á la carestía de la sal se vende bacalao y otros pescados curados con alumbre en vez de sal, y el alumbre es una sustancia venenosa y que cuando menos produce una irritación gástrica.

La Fuente de la Villa

El lunes de la próxima semana se reunirá la Junta Permanente de Sanidad.

En la reunión se tratará del dictamen que la comisión permanente emita referente al saneamiento de la Fuente de la Villa.

Después dicho dictamen pasará á la Junta Provincial de Sanidad, y si hay unanimidad de pareceres, entonces será remitido al Ayuntamiento.

Los basureros

En la tarde de ayer, en la explanada de *San Perantón*, convocados por el Alcalde, se reunieron los basureros de esta ciudad para recibir órdenes de aquella autoridad concernientes á la limpieza pública.

El Alcalde había dado orden de que los que querían efectuar la limpieza con sujeción á las determinaciones del empresario, se presentaran con sus carros pintados de color de chocolate y los restantes que lo hicieran pintados de verde. De esta clase solamente se presentaron cuatro.

El Sr. Planas les reiteró las órdenes dadas de que á las nueve en invierno y á las ocho en verano, estos debían abandonar la ciudad; y que los que dependían del contratista, podían entrar en Palma dos veces al día, una por la mañana y otra por la tarde para efectuar la limpieza pública.

Manifestóles además que se hallaba dispuesto á extremar las medidas á fin

de que las calles de Palma se conservaran completamente limpias.

El Alcalde ha comunicado á los guardias municipales que no permitan en manera alguna el que los carros de la basura permanezcan en esta ciudad pasadas las horas reglamentarias, bajo castigo de descuento en sus haberes.

Temporal. Movimiento de vapores-correos.

El temporal reinante en nuestra zona impide por completo toda navegación.

Por este motivo el movimiento de vapores correos es muy anormal.

El *Lulio* que debía llegar hoy de Barcelona hace tres días se encuentra detenido, no ha venido.

Los vapores *Cataluña* y *Bellver* se hallan en este puerto dispuestos á salir para Barcelona. El primero se hará á la mar por poco que amaine el temporal.

El *Balear* hoy ha suspendido su salida para Ibiza y Valencia.

El *Islaño* la ha suspendido para Ibiza y Alicante.

Para estos dos últimos puertos es posible que salga el vapor *Lulio* tan luego como llegue de Barcelona.

El *Menorquín* también se encuentra en esta dispuesto á salir para Barcelona.

Esta tarde el temporal continuaba reinando tan fuerte como los días últimos.

Caridad

Hemos recibido del vocal de turno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares Sr. Conde de Ayamans, 15 abonos de caridad por valor de 0'50 pesetas uno.

Estos bonos los hemos repartido entre personas necesitadas, á nombre de las cuales damos gracias al citado señor Conde.

Memoria

Hemos recibido la memoria reglamentaria de la Sociedad *Ferrocarriles de Mallorca*, correspondiente al año último, presentada á la junta general de accionistas.

Según se desprende del balance de situación y demás datos consignados en dicha memoria, la compañía cerró el ejercicio con un saldo de beneficios de Pesetas 15387'36, que supera en pesetas 30.355'89 al obtenido el año anterior.

Conferencia militar

El coronel de Sanidad Sr. Pérez Dalmau anoche en el Centro Militar dió una conferencia sobre el tema: *Servicio sanitario en la Guerra*.

El trabajo del Sr. Pérez Dalmau es muy notable. Demostró en que su conferencia tener conocimientos intensos del tema desarrollado.

El disertante se ocupó de los servicios sanitarios en primers y segunda línea. Dijo que un servicio sanitario bien organizado puede evitar muchas bajas al ejército. Habló de la necesidad de reformar el material de Sanidad puesto que su constitución data desde el año de 1868, congratulándose de que una Comisión esté estudiando su reforma en armonía con las exigencias modernas.

Después el Sr. Pérez Dalmau se extendió en otras consideraciones acerca del mismo tema que le valieron muchos aplausos de la distinguida y numerosa concurrencia que asistió anoche al Centro.

De Marina

Hoy ha tomado posesión del cargo de Comandante de Marina de esta Provincia D. Joaquín Rovira.

En la Comandancia de Marina se han recibido los documentos pertenecientes al tercer maquinista del vapor *Ciudad de Reus* D. Pedro Juan Alemany fallecido á consecuencia de la explosión ocurrida en dicho vapor en 30 del mes último.

D. Joaquín Rovira después de tomado el mando de la Comandancia de Marina

de esta provincia ha cumplimentado á nuestras primeras autoridades.

Se interesa la presentación en esta Comandancia de Leonor Bover Bestard y Francisco Mari Ferragut para hacerles entrega de una cantidad que les ha sido girada por el fondo de premios y pensiones para el servicio de la Armada.

También se interesa la presentación del individuo Pedro Pizá Antolin para enterarle de un asunto que le interesa.

Troupe Los montañeses

Ayer, procedente de Marsella, llegó á esta ciudad la *troupe Los montañeses* compuesta de 8 músicos mallorquines dirigida por D. Luis Cussini.

Esta *troupe* es una banda de ocarinas organizada por el citado profesor.

En Marsella ha sido muy aplaudida en los principales centros de aquella población.

Según noticias tiene ya en el Extranjero varias contratas para la próxima primavera.

Religiosas

Para hoy: Santos Casimiro y Lucio. Para mañana: San Eusebio.

Sagraoral

Mañana continuarán en las Capuchinas.

A las seis exposición, á las nueve y media, misa mayor.

Por la tarde, á las seis las Visitas al Sagrado Corazón de Jesús y acto seguido reserva.

—En la iglesia de las Miñonas á nuestra Señora de la Soledad.

Día 7, exposición á las seis de la mañana y misas rezadas. Al anochecer, rosario, meditación, estación y reserva.

Día 8, todo como el día anterior.

Día 9, exposición á igual hora y misas rezadas. Al anochecer, rosario, meditación, trisagio y reserva precedida de Te-Deum.

Sempres cuadrados

Apesar del tiempo desapacible y frío que esta mañana ha reinado, á la Santa Iglesia Catedral asistió numerosa concurrencia para asistir á los oficios divinos y escuchar el sermón cuaresmal, que acostumbra á pronunciar el padre Sánchez.

Habló del Infierno y de los tormentos que en él se sufren.

Censuró á los que no creen en la existencia del Infierno. Lo que se ha de hacer, es obrar bien, por si acaso lo hubiere. La negación del Infierno no debe hacerse, puesto que la sagrada escritura, los teólogos y hasta el mismo Platón, con no ser cristiano, afirman que existe una región en donde hemos de ir á pasar para castigar nuestras culpas.

Al tratar de la posibilidad de la existencia del Infierno, el padre Sánchez relata que en cierta ocasión dos penitentes visitaron la celda de un religioso. Notaron que en esta había algunos útiles para modificar el cuerpo.

—¿Para qué sirve esto, padre? le preguntaron en tono burlón.

—Para acostumbrar á mi cuerpo á la servidumbre, á la mortificación.

El religioso les manifestó que tal era su temor de ir al Infierno, que procuraba imponerse las mayores mortificaciones para purificar su cuerpo.

—¿Y si no existe el Infierno?—le dijeron los penitentes.

—Si no existe, nada habrá perdido.

Aquellos se retiraron de la celda pensando en esta contestación y se dice que poco tiempo después eran modelos de cristianos.

Continúa afirmando el padre Sánchez que la existencia del Infierno, es segura; los cristianos, los mahometanos, hasta los protestantes muestran conformes en que existe un lugar donde se sufre.

Los reyes terrenales tienen cárceles donde se encierran á los que han desobedecido sus órdenes. ¿Como no tendrá una cárcel, el Rey de los reyes?

Entra después á pintar con vivos colores los tormentos que se sufren en el infierno afirmando que estos sufrimientos no son temporales, sino eternos.

Hace un llamamiento para que huyamos del pecado, pues huyendo de él, nos alejamos del Infierno y caminamos hacia la posesión de la Verdad de Dios.

Notas del Carnet

Necrológica. Ayer tarde, á las cinco, fué conducido á su última morada el cadáver del niño Martín Torres Bestard, hijo del comerciante D. Mateo.

El cadáver fué acompañado á su última morada por los asilados de la Misericordia, Midonas, alumnos de la escuela del señor Palmer, á la que asistía el niño Torres y numerosos amigos y conocidos de la familia del finado.

A la edad de 17 años ha fallecido en la madrugada de hoy el joven D. José Coll y Roca, víctima de larga y aguda enfermedad.

Su carácter bondadoso y las bellas cualidades de que estaba dotado, hacían que fué estimado por cuantos le trataron en vida.

Al dar cuenta á nuestros lectores de tan sensible desgracia enviamos á la distinguida señora doña Ana Roca, viuda de Coll, madre del malogrado joven, la expresión de nuestro más sentido pésame, haciéndolo estensivo á la demás familia.

Esta noche á las ocho, después de rezado el santo rosario, será conducido el cadáver á su última morada.

Banca y Bolsa

Valores locales. Día 4 de Marzo de 1904.

Table with columns: ACCIONES, Valor nominal, Duenos, Divero, Papel. Rows include Crédito Balear, Fomento Agrícola, Islaña Marítima, Ferro-carriles Ma, Salinera Español, Alambur por Gas, La Económica, Bonos Municipales, Ed. Obligaciones, Solinas 6 p. E., I. tem 5 p. E., Islaña Marítima.

Valores públicos. Oficial del día 3 á las 16.

Table with columns: Valor nominal, Duenos, Divero, Papel. Rows include 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Tabacos, Francos, Libras.

Barcelona (Bolsa) día 3 á las 16.

Table with columns: Valor nominal, Duenos, Divero, Papel. Rows include 4 por 100 interior fin de mes, Nortés, Alicante, Orenses, Francos, Exterior de París, Renta Francesa.

Barcelona (Bolsa) día 3 á las 19.

Table with columns: Valor nominal, Duenos, Divero, Papel. Rows include 4 por 100 interior fin de mes, Nortés, Alicante, Orenses.

Barcelona (Bolsa) día 3 á las 10.

Table with columns: Valor nominal, Duenos, Divero, Papel. Rows include 4 por 100 interior fin de mes, Nortés, Alicante, Orenses.

Arrocería de Son San Martí. Calle Palacio, 16. Precios que regirán desde el 23 del actual.

Table with columns: Saco de 2 ks. con envase á ptas., 8, 20, 100.

Table with columns: Saco de 2 ks. con envase á ptas., 8, 20, 100.

Table with columns: Saco de 2 ks. con envase á ptas., 8, 20, 100.

Table with columns: Saco de 2 ks. con envase á ptas., 8, 20, 100.

Table with columns: Saco de 2 ks. con envase á ptas., 8, 20, 100.

Efemérides

4 Marzo de 1894.

Muere D. Laureano Calderón, isigne químico y catedrático de la Universidad Central.

Desterrado de España por sus opiniones liberales, estudió en París con Berthelot y en Strasburgo con Grotk, así es que la mayoría de sus notables trabajos sobre resorcina y cristalografía, están escritos y publicados en francés y alemán.

Martimas

Movimiento del puerto. Entradas.

Ayer entró procedente de Valencia el bergantín goleta *Masagán*, con cargo de efectos varios.

Á las doce del día de hoy no se había registrado ninguna entrada.

Salidas.

Se encuentra despachado para la mar el crucero inglés *Cleopatra*.

Según noticias permanecerá en este puerto hasta mediados de la próxima semana.

Los Teatros

Lírico

En este teatro anoche se celebró el beneficio del director de la compañía don Francisco Fuentes...

Mañana tendrá lugar el beneficio de la distinguida primera actriz Srta. Arévalo...

Comidas de vigilia

SOPA DE PASTA AL MINUTO
Con dos cucharadas grandes de harina y dos huevos...

SALMON RELLENO
Se toma un pedazo de salmón del medio, para que esté abierto...

NOVEDADES PARA SEÑORA
Almacenes Montaner. Sindicato 2 á 10

Los ejercicios de la devoción de los jueves de San Felipe Neri celebrados anoche en la iglesia dedicada á este santo...

A las dos de esta madrugada un marinero del crucero inglés Cleopatra estaba promoviendo escándalo en el paseo del Borne...

El pago de las Clases pasivas se hará en este mes en la siguiente forma:
Días 4 y 5.—Montepío civil y militar.

Hemos sido invitados á la conferencia popular que el domingo próximo á las 18'30, dará en el Círculo Liberal...

En la Central Telefónica se halla depositado un telegrama dirigido á Martín Terreno.

Por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Catedral se saca á pública subasta una escopeta ocupada á Antonio Arbós Mayol.

Por el mismo Juzgado se saca á pública subasta una casa llamada Can Borrás.

Ha quedado alojada en el cuartel de ingenieros del baluarte de Sijar la compañía de zapadores minadores de guarnición en Palma.

El Inspector de víveres Sr. Bosch mañana por la tarde girará una visita á varios establecimientos del caserío de la Indiotería.

Para su publicación en el B. O. el Alcalde de Palma ha remitido al gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación que aquél preside durante el mes de Febrero último.

En Artá durante el mes último ocurrieron 20 nacimientos y 7 defunciones.

DENTRIFICOS Bosch. Destruyen el sarro, dejan la dentadura blanca, y la boca fresca y aromatizada.

Las canas prematuras envjecen, la calvicie afeza; el Petróleo Sansón cura el cabello, hermosa y rejuvenece.

Hasta hoy no se podía decir no más tibia y no más enfermedades del estómago, pero gracias á los constantes estudios del Dr. Caselle...

NOVEDADES PARA SEÑORA
Almacenes Montaner. Sindicato 2 á 10

Postales de Baleares

Sueltas y en colecciones de 10, 30 y 80 Vistas, Monumentos y bailes de Mallorca, Menorca é Ibiza, á 1, 3 y 6 pesetas.

Tipos y bailes populares
Colección ULTIMA HORA
1.ª SERIE 1 PESETA

SEGUNDA SERIE
Cuevas de Artá y del Drach
10 tarjetas postales 1 pta.

Port-Folio de Baleares
80 fototipias
7 PESETAS

Librería de J. Tous, P. de Cort, 14 y 61

Por telégrafo

ROHIBIDA LA REPRODUCCION

Consejo en Palacio
Madrid 3 á las 16'20.

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio. El presidente Sr. Maura ha pronunciado el discurso de costumbre hablando del estado de la política en el interior y en el exterior...

Es inexacto que haya ocurrido el motin de que se ha hablado y que haya sido asaltada la casa Ayuntamiento.

Se firmó, para su promulgación la ley sobre el descanso dominical.

Explosión en una mina
Madrid 3 á las 19.

Berlin.—Se ha declarado un incendio en una mina situada en las inmediaciones de Silesia, pereciendo ocho obreros á consecuencia de la explosión de dicha mina de carbón.

Un petardo
Madrid 3 á las 9'50.

Barcelona.—En casa del capitalista D. Román Macaya ha explotado un petardo, causando destrozos considerables.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal. La policía practica activas diligencias para descubrir á los autores.

Se comenta la frecuencia con que se suceden esos atentados. Hundimiento.—Once muertos.—República de Panamá.

Madrid 3 á las 15.

Londres.—Los periódicos publican un despacho de New-York, diciendo que en aquella ciudad ocurrió el hundimiento de una casa ocasionando once muertos y 25 heridos.

Buenos Aires y la Argentina han reconocido la república de Panamá. Nuevo volcán.—Proceso
Madrid 3 á las 18'30.

París.—Telegrafían de Mayotte que se ha producido una erupción volcánica en la isla francesa Comore, situada en el mar de las Indias.

La erupción continúa sin interrupción desde el día 25 de febrero próximo pasado. Las lavas salen por tres cráteres situados á una altura de mil metros.

El fenómeno ha causado bastantes víctimas. Ha comenzado la revisión del proceso de Mr. Dreyfus, reinando desanimación.

Exposición flotante
Madrid 3 á las 19.

Cádiz.—Se ha reunido la Liga marítima. Se trató sobre la conveniencia de proponer á las Cámaras de Comercio que organicen una exposición flotante que visite la América latina, llevando productos españoles.

Probablemente regirá dicha exposición el Sr. Urzaiz. Formarían la Comisión orga-

nizadora de la misma consules, empleados de aduanas y otros.

Revisión del proceso Dreyfus
Madrid 3 á las 19.

París.—En el acto de revisión del proceso de Mr. Dreyfus se han leído documentos en los cuales se recuerda la existencia de una carta del ministro de Justicia recurriendo al Tribunal de Casación...

El general Royet relata luego el proceso. Pruebas.—Modificaciones.—Reclutas.—Cañonero.

Madrid 3 á las 9'50. Ferrol.—Hoy se efectuarán las pruebas de las máquinas del cañonero Alvaro de Bazán.

Se ha ordenado que se efectúen algunas modificaciones en el crucero Cardenal Cisneros. En breve se incorporarán á filas 400 reclutas de artillería.

Cartagena.—Ha fundado en este puerto al cañonero Nueva España, el cual espera órdenes. Hundimiento.—Tres niños muertos
Madrid 4 á las 9'40.

Melilla. A consecuencia de un hundimiento producido en unos desmontes que se están efectuando en el barrio del Buen Acuerdo, han quedado sepultados seis niños que jugaban en aquel sitio.

Tres de los niños han sido extraídos con vida y muertos los tres restantes. Estos últimos eran hijos de oficiales que forman parte de la guarnición de la plaza.

La "Gaceta",—Temporal
Madrid 4 á las 9'40. La Gaceta publica la ley estableciendo el descanso dominical.

Cádiz.—El temporal arrecia. Dos barcos de pesca han naufragado en los bajos de Santi Petri.

Ha embarrancado la goleta inglesa Herzogegü quedando completamente destruida. Algunos de los tripulantes están heridos y el capitán ha sufrido grandes contusiones.

Revolucionarios derrotados
Madrid 4 á las 11'45. Montevideo.—Las tropas dietas al gobierno derrotaron á los revolucionarios en un encuentro que tuvieron con ellos.

Estos sufrieron numerosas bajas. La guerra ruso-japonesa
Puerto ruso atacado. Pérdidas considerables.

Periodista condenado.—Guerra de guerrillas. Madrid 3 á las 10'20. Yukon. 500 tunguses han atacado un puerto ruso situado al Oeste de Haicheng...

Los japoneses en Vladivostok
Madrid 3 á las 19. París.—Un despacho de Vladivostok dice que después de la marcha del cónsul japonés en aquella plaza, se han encontrado documentos por los cuales se ha comprobado que los japoneses preparaban la guerra desde hace mucho tiempo.

Tres días antes de la ruptura de hostilidades el cónsul había ordenado que los japoneses se marchasen de Vladivostok. Corresponsales en campaña.—El almirante Alexieff.

Madrid 3 á las 19'30. Tokio.—Se ha autorizado acompañar á los japoneses en la campaña á cinco corresponsales extranjeros.

Londres.—Dícese que el almirante Alexieff se trasladará á Rusia en el momento en que el

general Kuropatine llegue al teatro de la guerra.

Ferro-carril destruido.—Telégrafo cortado.—Ataque á Palicheotz. Madrid 3 á las 10'30.

Londres.—El Standard publica un despacho de Tokio el cual dice que dos kilómetros de línea del ferro-carril de la Siberia han sido destruidos.

El telégrafo ha sido cortado entre Ninguta y Vladivostok. Yukon.—En el ataque á la población de Palicheotz perecieron 42 rusos y 87 bandidos.

Telegrama oficial. Detalles de un combate
Madrid 3 á las 11'15. San Petersburgo.—Un telegrama oficial expedido desde Port-Arthur dice que en los reconocimientos practicados el domingo, lunes y martes últimos, no han sido encontrados barcos japoneses en un radio de 60 millas desde Port-Arthur.

Se reciben detalles del combate verificado el lunes último en Sungiang. El combate empezó por el ataque del teniente ruso Londrakow en unión de tres cosacos contra siete oficiales japoneses.

Estos siete oficiales al verse atacados huyeron hacia donde se encontraba la tropa japonesa. Entonces los tiradores japoneses rompieron el fuego contra la población que se halla rodeada de trincheras no ocupadas.

Los japoneses que ha entrado en Sungiang no llegan á mil. Desembarco.—Tormentas.—Tranquilidad en la Mandchuria.

Madrid 3 á las 12. San Petersburgo.—El general Pplueg comunica que el día 19 del mes de febrero último desembarcaron en Chandjine 2.500 japoneses marchando después sobre Marechane.

Port-Arthur.—Las tormentas desencadenadas el día 9 han causado grandes estragos en esta población. Vladivostok.—Ayer había tranquilidad completa en toda la Mandchuria.

Rusos en España.—Ovacione
Madrid 3 á las 18'30. Vigo.—Ha marchado para Cherbourg la corbeta rusa Kreisser que ha permanecido varios días fondeada en este puerto.

La oficialidad del barco, á igual que ayer en el café Colón, hoy ha sido nuevamente ovacionada en el café de Mendez Núñez.

Los japoneses en Vladivostok
Madrid 3 á las 19. París.—Un despacho de Vladivostok dice que después de la marcha del cónsul japonés en aquella plaza, se han encontrado documentos por los cuales se ha comprobado que los japoneses preparaban la guerra desde hace mucho tiempo.

Tres días antes de la ruptura de hostilidades el cónsul había ordenado que los japoneses se marchasen de Vladivostok. Corresponsales en campaña.—El almirante Alexieff.

Madrid 3 á las 19'30. Tokio.—Se ha autorizado acompañar á los japoneses en la campaña á cinco corresponsales extranjeros.

Londres.—Dícese que el almirante Alexieff se trasladará á Rusia en el momento en que el

general Kuropatine llegue al teatro de la guerra.

Scorros para los heridos
Madrid 3 á las 19'30.

New-York.—La colonia japonesa ha recaudado para los heridos en campaña 180 mil dollars. Espéranse importantes cantidades recaudadas á este fin en Filipinas.

Llamada.—Tropas rusas.—Acuerdo
Madrid 4 á las 10'15. Seul.—El ministro acreditado de Corea en San Petersburgo ha sido llamado por su gobierno.

Las tropas rusas que se hallan en Port-Arburgo se elevan al número de 30 000 hombres. Cairo.—El Consejo de ministros ha acordado que ningún buque perteneciente á las potencias beligerantes pueda atravesar el canal de Suez ni las aguas egipcias, escoltando buques que hayan sido apresados.

Atentados.—Partido anti-japonés
Madrid 4 á las 11'45. Varios despachos de origen inglés dicen que en la madrugada del jueves se arrojaron bombas de dinamita en los domicilios de varios personajes coreanos.

Una de dichas bombas fué tirada en la casa del Ministro de Negocios Extranjeros de Corea y otra en el domicilio del secretario del mismo estado.

Este atentado se atribuye á los afiliados al partido anti-japonés. La bolsa de hoy
Madrid 3 á las 16. (URGENTE)

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento: Interior contado . . . 73'40 Interior fin de mes . . . 73'45 Amortizable 5 por 100 . . . 93'40 Banco de España . . . 472'00 Compañía de Tabacos . . . 415'50 Francos . . . 38'80 Libras . . . 00'00 Exterior de París . . . 77'45

Table with financial data: Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París.

FABRA
Se desea vender uno de buena estampa, joven y de buenas condiciones para cria. Informarán Centro de Anuncios.

VENTAS
Se vende junto ó separadamente una casa con mil metros cuadrados de solar en la calle de Son Serra. Otra casa nueva en el camino de La Vileta. El predio Son Serra de unas diez cuarte- radas poblado de alimendros y todo edificable. Razón Sindicato, 141—1.º

UNA GANGA
Se vende caballo y carretón en buenas condiciones. Informes, Plaza de Palou y Coll 21—2.º

Fotógrafo
Se necesita un socio sin capital y buenos informes. Razón Fonda Balear, habitación número 10, mañana de 11 á 12.

TEATRO LIRICO
Temporada de Cuaresma
Compañía Fuentes
Función para mañana. Beneficio de la primera actriz Srta. Señorita Doña Antonia Arévalo. El drama en 5 actos y en prosa. Electra
Entrada general 0'60 ptas.—Id. media 0'40 id.

La Jaula de los Pájaros

Las Misericordias de Londres (III)
POR
PONS DU TERRAIL

—¿Y era?
—Pues que sustituyese á un niño que había muerto y que la reclamaban.

—¿Y bien?
—Ese niño, si viviese, tendría derecho á ingresar en Christ's Hospital. Voy á devolver á mistress Fanoche á Rodolfo.

—¡Ah! ¿Tendría que ver!
El Hombre Gris volvióse á sonreír. —Fíase en mí,—dijo.—¿Acaso no os probé que conseguía lo que me proponía?

—¿Y qué clase de hombre sois?—Le preguntó el abate Samuel mirándole con mucha admiración.
Bejó la cabeza.

—Soy, ya os lo dije; un gran culpable al que tocó la gracia del arrepentimiento.
Y se puso en pie.

—¿A dónde vais?—preguntó el abate.
—A casa de mistress Fanoche,—respondió el Hombre Gris.

—Continúa en Heat Mount, en Hampstead.
—Está bien; pues vete en busca de un coche y vámonos en seguida, porque mañana precisamente es cuando llega el padre del niño que murió,—dijo el Hombre Gris.

XI
A decir verdad, no reinaba una alegría muy grande en la casa de campo de Heat Mount, en Hampstead.

Aquella casita, como se recordará, pertenecía á mistress Fanoche. La mal llamada maestra de párvulos se había encerrado en ella, en compañía de María la escocesa, desde el día en que desapareció Rodolfo.

Sabemos, aunque de una manera vaga, por el relato que el trastornado lord Palmure hizo á su hija, lo que pasó después de haberse marchado el Hombre Gris en busca del niño.

Se trata ahora de un importante personaje de esta historia, al que hemos perdido de vista. Nos referimos á la anciana y huesosa señora que gastaba lentes y que, en el trayecto de Londres á Hampstead, se había creído, en sueños, propietaria de una linda casita en Brighton y disfrutando de una renta de ciento cincuenta libras.

Se quedó en el carruaje, mientras que lord Palmure y los pretendidos agentes de policía entraban en el jardín. Después de esto oyó gritos y exclamaciones de asombro y de cólera; y pasó luzes á través del jardín y de todo esto dedujo que ocurría algo extraordinario.

Apoderóse de ella un gran miedo, sobre todo al pensar que lord Palmure se había llevado en el bolsillo la cartera que contenía la fortuna que la ofreciera para el porvenir.

Pasado un rato, y como que el barullo fuese en aumento y se oyese cada vez con más fuerza la voz chillona de la Fanoche, y en agrio crecía, exclamó:
—¡Estoy perdida!

Y aquella mujer, que tenía tan mal corazón, que pegaba á sangre fría, á las pobres criaturas, temblaba ante mistress Fanoche, que la inspiraba gran terror:
—La atrevida con toda su alma, pero no se atrevió nunca á afrontar cara á cara su mirada.

Al fin se desmayó. Cuando recobró el sentido vió [qué horror] que se alaba en la quinta, acostada en una cama y teniendo á los lados á unas mujeres.
Eran éstas la Fanoche y María la escocesa.

La criada había logrado la revancha, y mistress Fanoche no dudaba ya de la traición de su socia. María la escocesa empujaba el terrible látigo que acardenalara antes; las espaldas de Rodolfo, y decía á mistress Fanoche:
—Dejadme hacer á mí; la voy á matar á latigazos.

Y la gigantesca escocesa se arrojó sobre la vieja de los lentes y la administró una soberana paliza. El barrio era de los más desiertos, y nadie pudo oír los ahullidos ni los lamentos de la víctima.

Llegó un momento en que á la Fanoche le pareció que la corrección era suficiente, y con un gesto detuvo á María.
—Esta dejó de golpear, dando un suspiro.

Mistress Fanoche se encaró con la vieja, diciéndola:
—Ya lo estáis viendo, miserable; vuestras abominables maquinaciones se volvieron en contra vuestra. Ahora os tengo más que nunca en mi poder.

Si por una casualidad os pasase por la cabeza la idea de ir á delatar á la policía nuestros comunes pecadillos pasados os castigarían tanto como á mí, puesto que fuisteis mi cómplice.
Constituí una prueba de que la de los lentes participaba de esta convicción, y su rostro lastimero y bañado de lágrimas.

Hablase además arrodillado á los pies de la Fanoche para pedirle tuviese compasión.
—Desde hoy,—siguió diciendo ésta,—no hay nada entre nosotras; todo pasó, y os echo de mi casa.

La de los lentes suplicó, gimió y lloró.
—Si me echáis de vuestra casa ¿qué queréis que sea de mí?—dijo sollozando.

Tal vez entraba en las miras de la Fanoche no romper por completo con su antigua socia y cómplice, porque, al fin, se dejó ablandar y consintió en que volviese á Londres y á la casa de Dudley street.
Aquel mismo día regresó á Londres y se hizo cargo de las pobres niñas, á

las que volvió á martirizar con su látigo.
Quedóse mistress Fanoche en Hampstead.

Todos los días enviaba á María la escocesa á Londres, para que hiciese la compra y recogiese sus cartas.
Ella, empero, no se atrevía á franquear la verja del jardín.

Tenía mucho miedo á tres cosas. La primera á que lord Palmure no mandase hacer algunas pesquisas. La segunda á que volviesen aquellos hombres que se habían presentado reclamando á Rodolfo.

Y la tercera á que mis Emilia y su esposo se presentasen también pidiendo la devolución de su hijo.
De este modo transcurrieron diez días y, sin embargo, ni aquellos hombres volvieron ni oyó hablar de lord Palmure.

La vispera regresó María la escocesa de Londres sin ninguna carta y manifestando que el colegio marchaba á maravilla bajo el látigo de la vieja de los lentes.
Esto no impedía, sin embargo, que mistress Fanoche fuese presa de terrible ansiedad.

El día en que volvemos á verla habían dado las cuatro y María la escocesa, que había mucho rato que se marchara, no volvía.
A la Fanoche asaltábanla horribles presentimientos.

Al cabo detúvose uno de ellos ante la verja, y se apeó una mujer.
Era María, la criada, escocesa.

Llevaba una carta en la mano. Al verla, sintió la Fanoche que toda la sangre se la agolpaba al corazón.
Con mano temblorosa cogió y abrió la carta y, cuando fijó la mirada en la firma púsose muy pálida, al reconocer la del mayor Waterley.

Este no escribía más que dos líneas, en las cuales la decía:
«Mi esposa y yo nos presentaremos mañana en vuestra casa.

«Tenemos grandes deseos de abrazar á nuestro hijo.»
Ocultó la Fanoche la cabeza entre las manos, y un temblor convulsivo agitó todo su cuerpo.

«¿Qué hacer? ¿Qué va á ser de mí?—murmuró.
—Lo que hay que hacer es bien sencillo,—dijo María la escocesa.—Que la vieja diga que estáis de viaje.

«¿Con el niño?
—¿Quién lo duda?
—¡Ah!—exclamó mistress Fanoche.—Si la ponen diez guineas en la mano es capaz de decir en dónde estamos. ¿No nos hizo traición una vez ya?
—En cuanto á eso es cierto,—dijo rencorosa escocesa.—¿Y si emprendemos realmente ese viaje?
—Bueno ¿y á dónde vamos?
—No lo sé,—respondió María la escocesa.—A mi país, si queréis.

«El Mayor acudirá á la casa, tarde ó temprano.
—También es verdad,—dijo la escocesa suspirando.
—La policía y es- se entera de todo.
—¿Dijo la esco-

